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Fortbestand der Kinderkrippe in Thalkirchen sichern!

Schriftliche Anfrage gem. § 68 GeschO
Anfrage Nr. 14-20 / F 00461

von Herrn Stadtrat Michael Kuffer

und Frau Stadtratin Dr. Manuela Olhausen
vom 02.12.2015, eingegangen am 02.12.2015

Sehr geehrter Herr Kuffer,
sehr geehrte Frau Dr. Olhausen,

in lhrer Anfrage vom 02.12.2015 thematisieren Sie die SchlieRung der Kinderkrippe an der
Maria-Einsiedel-Str. 14 in Tragerschaft des Sozialdienstes katholischer Frauen (SkF) zum
Ende des Kindertageseinrichtungsjahres 2015/2016 und zeigen die aus lhrer Sicht zu beflrch-
tenden negativen Auswirkungen auf die betroffenen Eltern in Thalkirchen auf.

Bevor ich lhre Fragen im Einzelnen beantworte, méchte ich einleitend auf Folgendes hinwei-
sen: Der Stadtteil Thalkirchen liegt im 19. Stadtbezirk, der im Vergleich zu anderen Stadtbezir-
ken einen relativ guten Versorgungsgrad fur unter Dreijahrige aufweist. So gibt es dort aktuell
900 Betreuungsplatze fir Krippenkinder. Der Versorgungsgrad fir 1- bis 3-Jahrige lag zum
Stichtag 01.09.2015 bei 51 %.

Eltern mit geringem Einkommen kénnen fir die Betreuung in gesetzlich geférderten Kinderta-
geseinrichtungen ,wirtschaftliche Jugendhilfe“ in Anspruch nehmen.

Die KITA-Elternberatung im Referat fur Bildung und Sport berat und unterstitzt die Eltern bei
der Suche nach einem Betreuungsplatz.
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Zu den Fragen, die Sie im Einzelnen stellen, kann ich wie folgt berichten:

Frage 1:
~Welche Mbglichkeiten gibt es seitens der Stadt, den Weiterbetrieb der Einrichtung am beste-
henden Standort durch Unterstlitzung sicherzustellen?*

Antwort:

Den Fachkraftemangel an Erzieherinnen und Erziehern in allen drei Einrichtungen der Kinder-
tagesbetreuung des Tragers Sozialdienst katholischer Frauen (SkF) nahm der Trager zum An-
lass, Synergien zu bilden, indem u. a. die Kinder aus dem ,Haus Maria Thalkirchen®“ gemein-
sam mit ihren Bezugspersonen in die Kinderkrippe an der Kidlerstral3e integriert werden.
Insbesondere in Miinchen stellt sich der Fachkraftemangel als tragertibergreifende Problema-
tik, u. a. auch in kommunalen Einrichtungen, dar. Die Personalgewinnung der Trager kann die
Landeshauptstadt Minchen, Referat fur Bildung und Sport, nicht beeinflussen.

Frage 2:
Welche Méglichkeiten werden gesehen, den Fortbestand der Einrichtung notfalls durch Uber-
nahme in stadtische Trdgerschaft zu gewéhrleisten?

Antwort:

Die Kinderkrippe an der Maria-Einsiedel-Str. 14 befindet sich in einem denkmalgeschitzten
Gebaudekomplex. Diese Immobilie befindet sich im Eigentum des Tragers SkF.

In dem Gebaude sind auch andere soziale Angebote wie z. B. ,Betreutes Wohnen* verortet.
Der Weiterbetrieb der Kinderkrippe an der Maria-Einsiedel-Str. 14 ist auch unter dem Ge-
sichtspunkt ,Schutz des Kindeswohls“ gem. § 45 SGB VIl zu betrachten. Da die Einrichtung
als eine der altesten Kinderkrippen Mlinchens bei Weitem nicht mehr die baulichen Qualitats-
standards erflllt, stiinde eine Generalsanierung an. Dabei sind die Auflagen des Denkmal-
schutzes nicht immer mit den baulichen Richtlinien einer Kindertageseinrichtung vereinbar und
nach Einschatzung des Tragers an diesem Standort kaum zu erflllen. Deshalb existieren beim
Trager bereits interne Plane einer zukinftigen Raumnutzung der Kinderkrippenraume.

Eine Vermietung der Kinderkrippenrdume an Dritte wurde von der Geschaftsflhrerin des SkF
bereits ausgeschlossen.

Diese Entscheidungen trifft der Trager im Rahmen seiner Tragerautonomie.

Mit freundlichen GrifRen

Rainer Schweppe
Stadtschulrat



